



北美仁愛基金

江若珉

1. 2021十二月發行了的CSCNACC 電子報，用email 寄發給所有的朋友。計劃藉由這個電子報的發行填補半年通訊之間對支持北美仁愛基金朋友的問候與交流。
2. 由於全球疫情的限制，我們有部分項目無法進行，但是位於前線的項目負責人，仍然盡最大的努力轉達各位的愛心。

3.

蒲公英仁愛助學金 - 中國海南黎族學校



日行一善，讓愛傳遞

冬日的海南，豔陽高照，2022年1月7日，為了及時準確掌握長期幫扶學生的學習、生活動態，蒲公英仁愛基金會志願者（蒲公英海南項目負責人王潔菱一行2人頂著炎炎烈日，驅車來到瓊中縣中平學校開展捐贈助學活動。

志願者詳細地瞭解貧困學生，問他們能否跟上老師授課進度，生活上是否還需幫助？針對學生提出的不同問題，“一對一”進行輔導解答，勉勵學生要勇

敢面對生活上的困難，學會堅強和自信，珍惜時間，好好讀書，長大後做個善良、感恩的人，繼續將愛心反哺社會。

美東助學計劃



美東助學計劃九月份開學後，經過義務老師/網路教學培訓，超過預期的踴躍報名後順利展開，在紐約中國城中文學校開始秋季課程。為配合 CCD 堅振的時間，還進行個別緊急補課。由志亮和其寬總其責。

4. 分享蒲公英仁愛助學金緣起故事之一

初訪水東

季明慧

一) 夜抵安徽宣城

近子夜時分，火車慢慢駛進宣城站。我隨著零零星星的幾位到站旅客們，快步走出冷清的月臺。幾盞泛黃的燈泡，黯淡無力地照著陳舊不堪的四周。出了車站，我覓見站旁有個小賓館還亮著燈，一直提拮著的忐忑之心，終於能夠放鬆下來，能這麼順利地就找到了當晚歇息之處，真是感恩之至。這是1999年夏天，我從南京乘火車到了安徽宣城市，計劃由此再轉往鄭爵銘神父的出生地宣城區附屬的水東鎮，希望能為當地農村弱勢學童，成立一個助學金，來紀念我們團體的創始人鄭爵銘神父。

家父在一年前去世，留給了我一點為數不多的現款。當時銀行利率有6%以上，我起初的簡單構想是將所得的存款利息做為助學金，至少也可為當地家庭困難的學生稍盡棉薄之力，做一點小事。

鄭神父出生於水東，成長於宣城，該地在地理書本中所描繪的是，一個有青山綠水，豐饒的江南魚米之鄉，也是著名宣紙的集散地，文風鼎盛。城北的敬亭山，曾是李白五言絕句「獨坐敬亭山」筆下的主角：

眾鳥高飛盡，孤雲獨去閒；

相看兩不厭，只有敬亭山。

當初對於設立助學金，我則毫無頭緒及經驗，一時的起心動念，並沒有多考慮什麼，只想先親自跑一趟，人既然到了那裡，或許可登門拜訪宣城市政府的有關部門，初步瞭解一下其可行性。

二) 宣城市教育局

於是，在火車站旁小賓館歇息一夜後，次日上午，我信步走到宣城僅有的幾條大街上轉轉，希望能發現什麼，如果能順利找到市政府，那可能就好辦了。

在上世紀末期，宣城尚處在改革開放的初期，躍然欲飛的氣息在市面上並不顯著。我走了幾條街，發現這兒市容簡陋，商店皆半掩著門面，商品寥寥無幾。心中正在琢磨是否應該找個路人，尋問一下市政府在哪裏？就忽然看到眼前的小樓房的大門上，高掛著這幾個大字：「宣州市教育局」。這不就是我要找的地方嗎？真是得來全然不費功夫！

進門後，只見一位值班科員，正兀自閒著無事，坐在桌前喝茶看報紙。聽了我的簡單的敘述來意，他立刻起身表示歡迎，拿起電話，把這事報告給上級。得到的回話是：「中午楊市長要請妳吃飯，下午一同開車去水東鎮走訪」。

午餐席上，雖然接待我的幾位市府官員，都有濃重的安徽地方口音，大家卻談得十分投機，頗有一見如故之感。楊玲副市長是一位年輕的新秀幹部，她所負責的市政範圍，包括醫藥衛生、教育、新聞傳播、環境資源等這幾個大方面。從她親切大方的談吐，及熟練麻利的行事風格，透露出她對改革開放政策的堅定積極態度，以及躊躇滿志，躍躍欲試的一片赤心，給我對大陸地方政府官員一個極佳的初步印象。

三) 走訪水東鎮

下午我們一起在鄉間土石泥路巔波行車約一小時許，來到了水陽江旁的水東鎮，鄭神父的出生地，我嚮往已久的地方。

初次映入眼簾中的水東鎮，是一個偏僻的江南小村落，高低不平的黃土堆上散落著一些簡陋的泥砌農舍，四旁的田地裡，綠色的蔬菜和黃色的花朵在陽光中閃爍著，憑添少許盎然的生氣。

看見市長的座車到來，立刻引起了一群村民聚集，大人小孩好奇地站在土堆上觀望著。年青的姚進鎮長已在辦公室大門口等候多時，一番熱情招呼介紹後，先由姚鎮長做簡報，介紹他所管轄的這個水東鎮。



1999年夏，筆者初次訪問安徽宣城及水東鎮，與楊玲副市長（左三）及姚進鎮長（左二）在該鎮的中心小學大門口合影

原來水東鎮還是一個有千年歷史的地方。古鎮始建於隋唐，繁盛於明清。除傳統農業外，商貿是水東經濟的重要組成部分，因地處長江南岸的一個支流水陽江之畔，因此該鎮成為周邊鄉鎮土特產品（柴、木、竹、紙、炭）的重要集散地。

清同治年間，法國、西班牙等國傳教士相繼來此傳教，並建立了【傳教之佑聖母朝聖大殿】（Basilica），為華東六省市兩座最大的天主教堂之一，與上海[佘山聖母朝聖地]齊名。【聖母朝聖大殿】與【水東老街】，經過改革開放後這幾年的整修，同為現今水東鎮的二個旅遊重點。

四) 成立【蒲公英仁愛助學金】

接下來，簡單的會議進入正題，對成立助學金的構想及辦法，雙方很快地得到初步的共識，並簽訂了一個意向書，由水東鎮每年在當地的中心小學校甄選至多五十名

家庭貧困，家長遭受意外或病痛傷亡，失去工作能力等事故的在學學生，由【蒲公英仁愛助學金】2000年開始，提供每名學生人民幣 200 至 500 的助學金。先試辦三年。



由楊副市長（左二）及姚鎮長（左一）陪同，探訪水東一名雙親俱亡、與老祖母二人相依為命的小學生

會議順利結束後，大家興高采烈一起陪我到水東鎮各處參觀。先去探訪幾個面臨困境的弱勢家庭，都是家長喪失工作能力，收入不定，居屋破爛不堪，經久失修，學生或家長體弱或智能障礙，非常需要援助。又驅車前往當地的中心小學，這是附近幾個農村的小學生們每天長途跋涉集中上學之場所。首次探訪，當時第一眼所見之校舍，可謂極為簡陋，令人難以置信，僅有平房數間，門窗桌椅十分破舊，環境髒亂，雜草叢生。但是這一切在二、三年後筆者再次探訪時，均已全部改觀，校舍已經過重修整建，成為有模有樣的磚造三層大樓，並設有運動操場及遠道學生宿舍（見下圖）

另外也參觀了當地正在計劃整修的【水東老街】及【聖母朝聖大殿】，此二處均為具有歷史意義的古蹟景點，是當時皖南重點開發的對象。以後有機會當為各位另文細述。

當晚由兩位領導陪同，一起到水東鎮的一處農家用餐，享用他家田地裏的新鮮魚蝦蔬果，以及自家豢養的雞鴨豬羊。簡單的家常烹調，其美味卻讓我唇齒留香不能忘。就這樣，【蒲公英仁愛助學金】得以意想不到的順利開展，從水東鎮開始，每年在神州大地飄揚，至今廿年如一日，撒種於各個角落。

【後註】特別感謝最初參與【蒲公英仁愛助學金】之同行者：宇恭神父、治明、宗揚、彩倫及佑棠夫婦等團員。



2002年筆者在水東中心小學
新建校舍前，與學生歡樂合影



2005年賈彩倫(後排右三)代表【蒲公英仁愛助學金】探訪水東中心小學，與助學金受惠學生及教師們合影

5. 展望2022

- 董事會核准助學金(9)傳信(7)社會服務(9)及青年培訓(3)共計28個項目，其中美洲各分團負責主導或參與的已增為9個項目，希望大家為這共同事業的拓展共襄盛舉。

6. 行事曆

- 完成12/31/2021 年度報告
- 更新CSCNACC 2022使用手冊
- 2022 第一次董事會
- 排列【2021年贊助撥款順序時間表】
- 春季募款 - 撰寫春季募款信，編輯通訊#13
- 印刷、寄出募款信及通訊